

# Подвиг Ивана Будилина



Иван Будилин

Моё юношество связано с ульяновской школой № 63 имени Героя Советского Союза Ивана Михайловича Будилина. Тогда мне казалось, что это имя мало кому известно. И каково же было моё удивление, когда я увидела мемориальную плиту на доме № 32 по проспекту Ленинского комсомола: «В этом доме жил Герой Советского Союза И.М. Будилин». Рядом с нашей школой очень скромно жил Герой Советского Союза! Он не имел привычки пользоваться своим высоким званием, но вся его жизнь достойна уважения и благодарной памяти земляков. А что мы знаем о нём?

Вместе с краеведами и учителями школы № 63 я побывала в сельской Прибрежненской средней школе Старомайнского района. На стендах школьного музея – история села, биографии выдающихся земляков. Среди них – И.М. Будилин, уроженец мордовского села Александровка Цильнинского района (ныне Ульяновской области). Родился будущий Герой Советского Союза 24 декабря 1924 года в многодетной крестьянской семье Михаила Егоровича и Анны Гавриловны Будилиных. После окончания четырёх классов работал бригадиром в колхозе. Мечтал поступить в сельскохозяйственный техникум, стать агрономом, но судьба распорядилась иначе. Началась Великая Отечественная война. В августе 1942 года Ивана призвали в Рабоче-Крестьянскую Красную армию из села Головкино Старомайнского района. В запасном стрелковом полку, сформированном в Поволжье, он прошёл спецподготовку и стал одним из лучших связистов.

В феврале 1943 года командир отделения связи младший сержант Иван Будилин на Центральном фронте в составе 685-го стрелкового полка 193-й стрелковой дивизии получил боевое крещение. Он принимал участие в боях

на Курской дуге, освобождал города и сёла, форсировал реки.

На подступах к городу Севск наш земляк сумел отличиться, проявив находчивость. Во время боя с противником передовой отряд дивизии потерял радиосвязь с командиром батальона, с артиллерийским подразделением. Выручил младший сержант Иван Будилин: неподалёку от КП он обнаружил брошенную гитлеровцами линию связи, протянувшуюся вдоль дороги.

В октябре 1943 года 193-я Краснознаменная стрелковая дивизия в составе 65-й армии готовилась к форсированию Днепра. Отделение Будилина получило задачу действовать в первом эшелоне дивизии в составе усиленного стрелкового батальона майора В. Нестерова и обеспечить его надёжной связью. В 6.30 утра 15 октября 1943 года правый берег Днепра содрогнулся от тяжести тысяч снарядов и мин – началась артподготовка. Когда Иван Будилин переправлялся через Днепр, его плот был разбит осколком снаряда. Но младший сержант смог добраться до берега вплавь, а по дну ледяной реки протащить тяжёлую катушку с кабелем и размотать провод, не раз ныряя на дно. Его действия позволили проложить надёжную линию связи



с командованием 685-го стрелкового полка. На правом берегу Днепра на занятом плацдарме связист принял участие в отражении семи контратак противника. Он лично уничтожил несколько солдат и офицеров вермахта. Даже раненый, Иван не покидал поле боя двое суток. Отделение младшего сержанта Ивана Будилина поддерживало связь под непрерывным огнём артиллерии и разрывами бомб. И ему, и его подчинённым не раз приходилось спускаться в ледяные воды Днепра и соединять концы разорванного кабеля. Во время передышки между боями к Ивану прибежал командир взвода и вручил ему телефонограмму: «Товарищу Будилину. Военный совет армии восхищается вашим мужеством. Вы под огнём противника неоднократно исправляли повреждения линии связи. За поддержание непрерывной основы управления войсками объявляю благодарность».

После выполнения боевой задачи дивизия заслужила право называться «Днепровской». 51 воин прославленной дивизии получил звание Героя Советского Союза. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 30 октября 1943 года и наш земляк Иван Михайлович Будилин был удостоен этого высокого звания.

В послевоенные годы он сумел осуществить свою мечту – стал агрономом. Работал в колхозах и совхозах Ульяновской области, семь лет отдал целине. Затем переехал в Ульяновск, участвовал в строительстве Ленинского мемориала, работал на предприятиях города. Везде Иван Михайлович трудился на совесть, потому что знал главный закон человеческого счастья – жить для людей.

Вместе с женой Ниной Александровной они вырастили и воспитали пятерых детей. Умер Иван Михайлович в сентябре 1995 года.

Бюст Будилина установлен на Аллее Героев в посёлке Старая Майна Ульяновской области. В 2006 году у здания школы № 63 г. Ульяновска была торжественно открыта памятная экспозиция в честь Героя в присутствии его вдовы и дочери, ветеранов Великой Отечественной войны, представителей общественной организации «Боевое братство» и заволжского отдела образования.

**Юлия Кондратьева,**  
студентка УлГТУ



Знак Героя Советского Союза каждый день встречает учащихся средней школы № 63 города Ульяновска и напоминает им о подвиге И.М. Будилина

Стенд из школьного музея

